
COMUNE DI MODENA

NN. 32-33/2022 Registro Ordini del Giorno

ATTI DEL CONSIGLIO COMUNALE
SEDUTA DEL 28/04/2022

L’anno duemilaventidue  in Modena il  giorno ventotto  del  mese  di  aprile  (28/04/2022)  alle  ore
15:15,  regolarmente  convocato,  si  è  riunito  il  Consiglio  Comunale  in  seduta  pubblica  per  la
trattazione degli oggetti iscritti all’ordine del giorno (1° convocazione)

Hanno partecipato alla seduta:

MUZZARELLI GIAN CARLO
POGGI FABIO
PRAMPOLINI STEFANO
AIME PAOLA
BALDINI ANTONIO
BERGONZONI MARA
BERTOLDI GIOVANNI
BIGNARDI ALBERTO
BOSI ALBERTO
CARPENTIERI ANTONIO
CARRIERO VINCENZA
CONNOLA LUCIA
DE MAIO BEATRICE
DI PADOVA FEDERICA
FASANO TOMMASO
FORGHIERI MARCO
FRANCHINI ILARIA
GIACOBAZZI PIERGIULIO

Sindaco
Presidente
Vice-Presidente
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GIORDANI ANDREA
GUADAGNINI IRENE
LENZINI DIEGO
MANENTI ENRICA
MANICARDI STEFANO
MORETTI BARBARA
PARISI KATIA
REGGIANI VITTORIO
ROSSINI ELISA
SANTORO LUIGIA
SCARPA CAMILLA
SILINGARDI GIOVANNI
STELLA VINCENZO WALTER
TRIANNI FEDERICO
VENTURELLI FEDERICA
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E gli Assessori:
CAVAZZA GIANPIETRO
BARACCHI GRAZIA
BORTOLAMASI ANDREA
BOSI ANDREA
FERRARI LUDOVICA CARLA

SI
SI
SI

NO
NO

FILIPPI ALESSANDRA
LUCA' MORANDI ANNA MARIA
PINELLI ROBERTA
VANDELLI ANNA MARIA

SI
NO
NO
SI

Ha partecipato il Vice-Segretario Generale del Comune MARCHIANO' LUISA.

Il Presidente POGGI FABIO pone in trattazione il seguente 

ORDINE DEL GIORNO n. 32

OG32 ORDINE  DEL  GIORNO  PRESENTATO  DAI  CONSIGLIERI  FASANO,
CARPENTIERI,  VENTURELLI,  LENZINI,  REGGIANI,  FRANCHINI,
FORGHIERI,  CARRIERO,  BIGNARDI,  MANICARDI,  BERGONZONI,  DI
PADOVA, CONNOLA, GUADAGNI (PARTITO DEMOCRATICO), SCARPA,
STELLA, TRIANNI (SINISTRA PER MODENA), AIME (EUROPA VERDE -
VERDI),  PARISI  (MODENA  CIVICA)  AVENTE  PER  OGGETTO:
“VIOLENZA NEI CONFRONTI DEGLI OPERATORI SANITARI”



OMISSIS

Concluso  il  dibattito,  il  PRESIDENTE sottopone  a  votazione  palese,  con  procedimento
elettronico, il sotto riportato Ordine del giorno, che il Consiglio comunale approva con il seguente
esito:

Consiglieri presenti in aula al momento del voto: 23
Consiglieri votanti: 18

Favorevoli    18: i  consiglieri  Carpentieri,  Carriero,  Connola,  Di  Padova, Fasano,  Forghieri,
Giordani,  Guadagnini,  Lenzini,  Manenti,  Manicardi,  Parisi,  Poggi,  Scarpa,
Silingardi, Stella, Trianni e Venturelli.

Astenuti      5: i consiglieri Baldini, Bertoldi, Bosi, Moretti e Rossini.

Risultano  assenti  i  consiglieri  Aime,  Bergonzoni,  Bignardi,  De  Maio,  Franchini,  Giacobazzi,
Prampolini, Reggiani, Santoro ed il Sindaco Muzzarelli. 

“Premesso che:

- giovedì 13 gennaio 2022 il Ministero della Salute ha istituito l’Osservatorio nazionale sulla si-

curezza degli esercenti le professioni sanitarie e sociosanitarie, previsto dalla legge 113/2020 e

composto da rappresentanti dei ministeri Salute, Interno, Difesa e Giustizia, delle Regioni, degli

ordini professionali, delle società scientifiche e dei sindacati;

- sabato 12 marzo 2022 si è svolta la prima Giornata nazionale contro la violenza sugli operatori

sanitari.

Considerato che:

- secondo dati pubblicati il 12 marzo dall'Istituto Nazionale per l'Assicurazione contro gli Infortu-

ni sul Lavoro (INAIL), nel corso del quinquennio 2016-2020 nella Sanità e assistenza sociale si

sono verificati oltre 12.000 casi di infortunio in occasione di lavoro accertati positivamente dal-

l’INAIL e codificati secondo la variabile Esaw/3 Deviazione “80 - sorpresa, violenza, aggressio-

ne, minaccia, ecc.”, con una media di circa 2.500 casi l’anno;

- sempre secondo i dati pubblicati dall'INAIL, il 46% di tali infortuni è concentrato nell’assisten-

za sanitaria (ospedali, case di cura, studi medici), il 28% nei servizi di assistenza sociale resi-

denziale (case di riposo, strutture di assistenza infermieristica, centri di accoglienza) e il 26%

nell’assistenza sociale non residenziale.  Gli infortunati  sono stati  per quasi tre quarti  donne,

mentre la professionalità più colpita è stata quella dei “tecnici della salute” (che comprende in-

fermieri ed educatori professionali impegnati nei servizi educativi e riabilitativi all'interno dei

servizi sanitari o socio-educativi), su cui si è concentrato più di un terzo del totale dei casi;

- secondo  quanto  riportato  dalla  Federazione  Nazionale  degli  Ordini  delle  Professioni

Infermieristiche  (FNOPI),  circa  180.000  infermieri  (l'89% del  totale)  è  stato  vittima  di

violenza  sul  lavoro e  per  oltre  100.000 (corrispondenti  al  58% dei  casi)  si  è  trattato  di

violenza fisica.



Considerato inoltre che:

- l'Ordine dei Medici, Chirurghi e Odontoiatri di Modena ha dichiarato che le segnalazioni ri-

cevute riguardanti le aggressioni al personale sanitario sono state 46 tra il 2019 e il marzo

2022, in aumento rispetto al periodo precedente;

- l'Ordine  dei  Medici,  Chirurghi  e  Odontoiatri  di  Modena  ha  recentemente  depositato  un

esposto  alla  Procura  della  Repubblica  di  Modena  contenente  le  segnalazioni  di  episodi

“sentinella” sul tema della violenza fisica e verbale nei confronti degli operatori sanitari.

Il Consiglio Comunale:

- esprime solidarietà e sostegno a tutti gli operatori sociosanitari e sanitari che sono stati vitti-

me di violenza e abusi;

- chiede al Sindaco e alla Giunta di condannare questi ripetuti episodi di violenza e di coordi-

narsi con l’Ordine dei Medici e con le aziende sanitarie del territorio, per monitorare i casi

di violenza e creare un contesto in cui le vittime possano tempestivamente ricevere assisten-

za e supporto.”

Del che si è redatto il presente verbale, letto e sottoscritto con firma digitale

Il Presidente
POGGI FABIO

Il Vice-Segretario Generale
MARCHIANO' LUISA


